



DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10.

LA ACTITUD DE RUMANIA Y BULGARIA

Una proclama

Dicen de Londres que los periódicos Daily Mail y Morning Post publican varios despachos fechados en Bucarest el día 7, dando cuenta de una proclama del nuevo jefe del partido conservador, señor Lahovary, manifestándose partidario de la intervención de Rumania al lado de los aliados.

La guerra desde Londres

Un nuevo explosivo

En la Cámara de los Comunes ha tenido lugar la tercera lectura de un proyecto de ley autorizando la creación de un ministerio de Municiones, que será puramente administrativo. Mr. Asquith declaró que Lloyd George será responsable ante la Cámara y ante todo el país, de todos los provisionamientos militares.

Respondiendo a una pregunta de Mr. Forster, dijo: «Las disposiciones adoptadas para producir un poderoso explosivo llamado «Trinitrotolul» son tales, que el Reino Unido estará abundantemente provisto y aun podrá surtir a sus aliados.»

Trescientas fábricas particulares, provistas de maquinaria «ad hoc» han ofrecido sus servicios al Estado para la fabricación de municiones.»

Estados Unidos y Alemania

Envío de la nota americana

Telegrafian de Londres que los ministros americanos se reunieron ayer en Consejo, asistiendo el nuevo encargado de la cartera de Negocios Extranjeros.

Acordaron transmitir a Alemania la nota de Wilson, tal como éste la había redactado.

A la salida de este Consejo, Wilson firmó una autorización para que la nota fuese transmitida al embajador yanqui en Berlín, por conducto del embajador en La Haya.

Mediatamente se cursó el texto por cable. La nota americana no se hará pública hasta mediados de la semana que viene, según se dice en los círculos de Londres.

Va a Berlín por vía La Haya-Berlín, y todos los representantes americanos la reciben, por si contiene algún error.

El embajador norteamericano en Berlín no entregará al Gobierno imperial la nota hasta que haya recibido un nuevo despacho confirmando el texto primero.

De la autenticidad de los despachos responde el embajador en La Haya.

El «Evening Sun» sostiene que en la nota de Wilson, no se habla para nada de la cuestión del aprovisionamiento de víveres a los aliados. Únicamente se piden explicaciones concretas y promesas fieles de que los submarinos respetarán absolutamente el comercio.

¿Se romperán las negociaciones?

También dicen de Londres que la dimisión de Mr. Bryan no ejercerá ninguna influencia sobre el Gabinete actual, pues era el único ministro que disienta del modo de ver de Wilson.

Se comprueba que la nota de Wilson ha sido enviada con la redacción que se acordó en el Consejo en que Bryan dimitió.

Dicha nota contiene las habituales expresiones de amistad hacia Alemania, pero se expresa en términos durísimos en cuanto toca el asunto del hundimiento del Fallaba y del Lusitania.

Si Alemania no satisface por entero las aspiraciones yanquis, se romperán las negociaciones hasta nueva orden.

Las operaciones contra Turquía

Una orden del día de los aliados

Dicen de Londres que el brigadier general Woodward, jefe del Estado Mayor inglés de los Dardanelos, ha publicado la orden del día siguiente, el día 9 de mayo:

«Sir Jean Hamilton pone en conocimiento de las tropas del Cuerpo expedicionario de los Dardanelos, que en ninguna otra campaña ha visto derrotar los ataques que el que caracteriza los ataques aliados en el península, durante los tres últimos días. Ha informado a lord Kitchener de la bravura y la resistencia demostradas por todos, y pide que se le envíen inmediatamente los refuerzos necesarios.»

Esperando el resto de la división de Lancashire, confía en que esas nuevas tropas han de ayudar a consolidar las ganancias y a ampliarlas en la medida de lo necesario.»

Hamilton necesita gente

Según noticias obtenidas en el Almirantazgo, el general en jefe de las tropas expedicionarias de los Dardanelos ha enviado al ministro de la Guerra una información detallada de las operaciones últimamente llevadas a cabo contra los turcos, y de las pro-

habilidades que ahora más que nunca hay de obtener grandes triunfos sobre aquellas tropas.

Dice que las bajas sufridas no han llegado a los cálculos que se habían hecho, pero que a pesar de todo, es necesario pensar en que los enemigos reciben constantes refuerzos y que no es posible permanecer inactivos ante esto.

Más de un submarino nuevo

Dicen de Milene que, según dicen los oficiales de la Armada inglesa, no es sólo un submarino el que acaba de llegar al Cuerno de Oro, sino más de tres, por lo menos.

Un aviador aliado ha podido comprobar que se trata de un envío de submarinos tan importante como el primero, en cuya expedición iban cuatro unidades sumergibles. Con esto la flota submarina alemana es de ocho unidades.

Interviene Grecia?

Declaración de un embajador

Dicen de Atenas que, con motivo de la fiesta de la Constitución italiana, celebrada ayer por la colonia italiana, el conde de Bosdari, ministro de Italia en Grecia, hizo la declaración siguiente:

«Los italianos que por diversas causas habitan en Grecia, sienten el deseo natural de ver a la antigua nación helénica cooperar con los aliados al triunfo de la justicia y la paz mundial. Nuestra alma italiana, amiga de Grecia, desea hacer tomar parte a ésta nación en las glorias y provechos de la lucha actual.»

Respondiendo a una reciente insinuación, añadió el ministro: «Jamás Italia será un tirano de los pueblos que ha sometido. La mejor prueba la ha dado con su admiración paternal sobre la población griega del Dodecaneso Italia ha hecho todo lo posible para favorecer a Grecia en la cuestión del Epiro septentrional. Italia fué la primera en reconocer la legitimidad de la ocupación de esta provincia por Grecia.»

Hablando del Asia Menor, el conde de Bosdari ha declarado que Italia no quedará excluida del reparto de esta provincia, que es lo bastante grande para contentar a todos, y que cuando se decida la suerte de ciertos territorios, Grecia hallará en Italia un espíritu de justicia y benevolencia del cual ha dado ya pruebas.

En el frente ruso

Un documento enemigo

Un despacho de Varsovia reproduce una orden del Estado Mayor alemán, hallada en el campo de batalla del Bzura.

El curioso documento dice: «Dios mismo está con nosotros y nos sostiene en nuestra lucha con el mundo entero. Por su gracia hemos recibido una nueva: el poderoso gas, por medio del cual hemos rendido al enemigo.»

El único objeto de nuestros esfuerzos es el de hacer prevalecer la potencia de la dominación de Alemania sobre Europa. Es preciso continuar batándonos hasta haber obtenido la victoria final, que está asegurada. No habrán transcurrido dos meses y los enemigos estarán vencidos.»

La orden termina aconsejando a los soldados alemanes no dar cuartel a los rusos, los cuales torturan y matan a los prisioneros.

Sangrientos combates en el Dubissa

Los combates librados, a consecuencia de la incursión alemana en las provincias del Báltico han sido muy encarnizadas.

En las orillas del Dubissa, principalmente, los tres Cuerpos de ejército alemán y las fuerzas rusas, sostuvieron terribles encuentros.

En el lugar en que se verificaron, el Dubissa no es muy ancho, ni muy profundo, se puede atravesarlo a pie a 800 metros al Norte de Romeny.

Rusos y alemanes se atacaron a la bayoneta en el agua.

Los alemanes atacaron en masas compactas, que fueron diezmadas por los fusiles rusos.

Conquistaron a través del río, pero una furiosa carga a la bayoneta de los rusos les obligó a retroceder.

Cuanto caían heridos estaban perdidos sin remedio, puesto que la corriente era muy violenta.

Los alemanes no se desanimaron y volvieron con todo ardor a intentar conseguir su objetivo.

En un sólo día, las posiciones del Dubissa estuvieron tres veces en manos de los alemanes y otras tantas en poder de los rusos.

El río arrastra centenares de cadáveres.

Sobre un puente de cadáveres, la artillería rusa avanzó a todo galope el río, rojo de sangre, haciendo un fuego terrible sobre los alemanes, que se vieron obligados a retroceder.

La Prensa alemana aquí recibida confiesa que el botín cogido en Przemysl es muy escaso.

Según dice el Lokal Anzeiger, el botín se reduce solamente a 31 cañones y 30 ametralladoras.

CORTÁZAR.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Nuestros muertos

Entierro de don Antonio F. Castañeda.

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar la conducción a la última morada, del cadáver de aquel que en vida fué ejemplo de caballeros, de amigos y de democratas, don Antonio Fernández Castañeda.

Como no podía menos de esperarse, el entierro del señor Castañeda constituyó lo que verdaderamente podemos decir una gran manifestación de duelo.

En la presidencia de éste iban los hijos del finado correligionario; el ilustre dramaturgo, director del Sanatorio de su nombre y gran amigo del malogrado señor Castañeda, don Enrique D. Madrazo; y en representación de la Atalaya nuestro querido amigo el jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento, don Ernesto del Castillo.

En el acompañamiento vimos a todos los concejales de la minoría republicana y a muchos de las demás fracciones municipales, aparte de un numerosísimo público que componían gentes de todos los partidos y de todas las clases sociales, lo que atestiguaba bien claramente las muchas simpatías con que don Antonio Fernández Castañeda contaba en Santander.

Una vez más acompañamos en su profundo dolor a los hijos del señor Castañeda, todos ellos buenos amigos nuestros, así como a todas las demás personas de la familia del finado.

Entierro de don José Hernández Moreno

A la misma hora que el anterior, doce de la mañana, se efectuó ayer la conducción del cadáver del que fué consecuente correligionario nuestro, don José Hernández Moreno.

Como al del señor Castañeda, fué mucha la gente que acudió a rendir el último homenaje de amistad y cariño ante los restos del señor Hernández Moreno.

La desgracia que ha sido origen de su muerte, conocida por cuantos con él tenían alguna amistad, contribuyó aún más a la manifestación que acompañó hasta el sitio de costumbre el cadáver de nuestro querido correligionario.

Paz eterna para él deseamos y valor y entereza a la familia que en la tierra deja, para soportar esta desgracia.

El papel vale más

«Venid y vamos todos...» No se reparten esquilas. Esto, claro es, ustedes creerán que se trata del principio de un sermón ó del final de una escuela mortuoria; pues no señor, se trata, como si dijéramos, de una propaganda electoral ó del anuncio de un espectáculo, vamos al decir, y no precisamente de un 696 ó un suero antirrábico, no; es nada menos que los neos, poseídos sin duda de que La garra, Casandra y Electra tienen muchos más partidarios que el divino corazón que ellos anuncian con bombo, platillos, bombas é iluminaciones, han dado ahora por repartir a domicilio sendas circulares para conseguir que los fieles que ya no son y los que nunca lo fueron, recuerden que hay un Dios en el cielo, y que lo mismo que a un rey ó a un presidente en la tierra se lo dirigen instancias cuajadas de firmas, solicitando el indulto de un condenado a muerte, pretenden que al pie del altar donde se rinde culto al divino corazón de Jesús, vayan a postrarse todos los hombres y a engullirse unos cuantos gramos de harina convertidos en sagrada forma, para que cese la matanza de hombres en la guerra, y ya ven ustedes qué coincidencia, en esa misma casa de Jesús, en el mismo sitio donde quieren congregarse los hombres, para que descargando la conciencia y enterando a sus ministros de cosas que tanto les interesa para sus miras particulares, es donde se perpetró la hazaña de aquel funesto padre Mendía y la obra bienhechora de conseguir los millones de doña Dolores Sierra, pero, ¡qué importa!, eso cae por fuera, y no se ve. Ahora lo indispensable es que hoy se tome comunión y que, por medio de programas, prospectos á hojas, se entere todo el mundo de la existencia de ese Dios, lo mismo que pudieran enterarse de que en el mundo existen sabrosos chocolates.

Yo creo que cuando a estos medios recurren es porque indudablemente el número de incautos disminuye, los redentores aires de libertad y progreso han saneado muchas conciencias casi a punto de ser carcomidas por la polilla de teja y sotana y ya no quedan más que esos, los viejos que a costa de la farsa religiosa supieron enriquecerse, las solteronas que, por si cuela lo de San Antonio, acuden presurosas en busca de un marido y unas cuantas menegildas que si quieren comer tienen que obedecer los mandatos de su dueño y señor; del farsante é hipócrita jesuita.

Duro, duro con el anuncio, con la propaganda, que las cosas ignoradas son convenientes que todos las sepan y si pica alguno, mejor, sino, paciencia y repicar.

¡Ah! Y a propósito de repicar, cuando oigáis a las siete un ruido estrepitoso de campanas, no creáis que llaman a las mansas ovejas, al redil jesuítico, no, es que en el Teatro se representa La garra, que no es lo mismo...

Duro, duro con la propaganda, que el papel vale más.

RAÚL.

Teatros y Salones

PRINCIPAL

Ayer, y con asistencia de numeroso público, fueron representadas nuevamente las aplaudidísimas obras El cardenal y La garra, cuya interpretación fué mejor, si cabe, que en las noches en que fueron estrenadas.

Las bellezas que encierran dichas obras fueron saboreadas con gran deleite por los

espectadores, que no se cansaban de aplaudir las hermosas escenas que contienen una y otra producción.

En La garra, sobre todo, el entusiasmo se desbordó, llegando a su grado máximo, pidiendo los espectadores que el autor se presentase en escena.

Los pasajes y profundos pensamientos que esmalta La garra llegan con mayor intensidad al público, cuantas más veces éste presencia la obra.

Bien probado quedó esto anoche con las ruidosas ovaciones que estallaron desde el patio de butacas hasta la última fila del galinero.

Escenas que en la noche del miércoles pasaron desapercibidas y algùn que otro mutis que no fueron tenidos en cuenta por los concurrentes, ayer fueron objeto de verdaderas llamaradas de aplausos.

Y puesto que la Empresa ha sabido encontrar los deseos del público, nosotros nos atrevemos a pedir que sea puesta en escena otra nueva obra que viene recorriendo de triunfo en triunfo los escenarios españoles.

Esa obra es Las pecadoras, y que, seguramente, será el complemento de esta temporada teatral, que empezó fríamente y terminará de un modo triunfante.

La Empresa ha compuesto para hoy un programa verdaderamente sensacional, que, seguramente, llevará numeroso público al teatro.

Por la tarde no habrá función, y por la noche se celebrará una monstruo, con La garra y La malquerida. El triunfo que la compañía Piana-Llano ha obtenido con estas obras, que tan calurosas ovaciones han conseguido del público, da al programa los caracteres de algo sensacional y extraordinario.

La función, con objeto de que no termine tarde, comenzará a las nueve de la noche.

A pesar de lo extraordinario del programa, los precios no han sido alterados. Regístran los mismos que se fijaron al comienzo de esta temporada.

PRADERA

Hombre de más suerte que el empresario del Salón Pradera, ni ha existido, ni existe, ni existirá; bien es cierto que está convencido de que «querer es poder» y Ramón Herrera lo lleva al pie de la letra de un modo que no deja lugar a dudas.

Después de la Compañía de dramas policíacos, presentó a la de liliptienses, y no bien habían éstos terminado cuando nos presenta un cuadro de variedades digno de ser visto por los aficionados a este género, que lo son todos los santanderinos.

Entre los artistas que hoy desfilaron por dicho Salón figuran el Trio Cabello, Fred and Meris é Ida Dermis, cuyos trabajos arrancan grandes aplausos de los espectadores.

Por si esto fuese poco, mañana debutará el célebre ventrílocuo Sanz, lo mejor que se conoce.

Por esta razón ¿a quién puede sorprender que el público prefiera el Salón Pradera y acuda a él para pasar un buen rato?

NARBÓN

Tanto como el primer día del estreno gustó ayer la sentimental película La marcha de los reyes.

El numeroso público prorumpió varias veces en aplausos, igualmente que si se tratara de una obra en la que los personajes hablan y oyen las ovaciones. Prueba evidente que el argumento admirábase con los sentimientos de los que presenciaron la exhibición.

Para las secciones de hoy, anunciase el estreno de la emocionante película de 1.700 metros, en tres partes, titulada El hogar extranjero, sensacional drama de la manufactura italiana Milano-Film.

No puede dársele argumento más conmovedor que el presentado en esta hermosa cinta, donde se plantea un problema de bondad y sentimiento de amor.

Por eso aseguramos que a nuestro público ha de gustarle El hogar extranjero, que tan bien se adapta a las costumbres españolas. Se preparan importantes estrenos.

Ultima hora

Madrid 11—3 m.

Blasco Ibáñez en Madrid

Una plancha tremenda de los germanófilos

El ilustre novelista don Vicente Blasco Ibáñez ha publicado en los periódicos de hoy una carta en la cual desmiente con gran energía los rumores y afirmaciones de la Prensa, la cual decía que Blasco había venido a España con objeto de realizar campaña intervencionista en el conflicto europeo.

El ilustre escritor niega en su carta los propósitos que se le atribuyen y dice que no piensa ni ha pensado en pronunciar discursos en tal sentido, puesto que precisamente es partidario de la más completa neutralidad, porque así conviene a los intereses de España.

A pesar de esto—añade—mis simpatías están al lado de los aliados por considerar que éstos representan a la justicia, mientras los alemanes son todo lo contrario.

En el Campo de Tiro

Descubrimiento del busto del general Suárez Inclán

En el Campo de Tiro Nacional, en la Moncloa, se ha celebrado hoy con gran solemnidad, el acto de descubrir el busto del general don Julián Suárez Inclán.

Al descubrimiento asistieron entre otros, los generales señores Aznar,

on representación del rey, Auñón y Luque.

También asistieron numerosas personalidades y significados individuos asturianos.

El general Luque pronunció un elocuentísimo discurso enalteciendo grandemente la memoria del señor Suárez Inclán, fundador que fué de las Sociedades de Tiro.

Después ensalzó la memoria del difunto, estudiándole bajo diferentes aspectos.

Al terminar, el señor Luque, fué sumamente aplaudido.

Terminado el acto, los concurrentes a él fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Llegada de Lerroux

Hoy, procedente de Córdoba, ha llegado a esta Corte el jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux.

Le acompañaban algunos amigos, los cuales cuentan el gran recibimiento que le dispensaron en La Rambla y Posada.

Los obreros del campo

Mitín en Torreperajil.—Un muerto y varios heridos

Comunican de Úbeda que en el inmediato pueblo de Torreperajil, los obreros del campo han celebrado un mitín, que pretendió disolver la Benemérita.

Los obreros hicieron armas contra ella, repeliendo ésta la agresión y resultando un paisano muerto y varios heridos.

Aunque se ignoran detalles más concretos, sábase, sin embargo, que el acto se celebró para protestar del tremendo encarecimiento que tienen las subsistencias, haciéndose imposible para el obrero la situación existente.

Furiosos temporales

En Tendilla.—Terrible inundación. Los campos arrasados

Dicen de Guadalajara que en los pueblos cercanos a Tendilla se ha desarrollado una violentísima inundación, á consecuencia de la cual se han hundido numerosos edificios, habiendo quedado los campos completamente arrasados y el vecindario en la mayor miseria, por cuyo motivo se han pedido al Gobierno envíe algunos socorros.

La benemérita ha prestado grandísimos servicios.

Para el lugar de la catástrofe ha marchado el gobernador y el inspector de Obras, con el fin de adoptar las medidas que sean necesarias.

En Zamora.—Pueblos arrasados. Las cosechas perdidas.

El gobernador de Zamora ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que una terrible tormenta, acompañada de un formidable pedrisco, ha producido enormes daños en muchos pueblos de la comarca.

Las cosechas han sido totalmente arrasadas, y el vecindario se encuentra en la más completa ruina.

La condesa de París

La condesa de París, repuesta de la enfermedad que hace poco sufrió, sale hoy para sus posesiones de Francia.

Hasta Irún la acompañarán los infantes don Carlos y doña Luisa. La condesa de París tiene en sus fincas de Francia un hospital para soldados heridos, y personalmente va á atender a los cuidados de dicho hospital.

Los reyes y las reinas han estado en el hotel de la calle de Zurbano á despedir á la condesa.

La firma de hoy

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar roja, al general de división don Juan Milán del Bosch, por méritos de campaña.

Idem al general de brigada don Luis Frierich, por idem.

Idem al general de brigada don José Villalba, por idem.

Idem al general de brigada don Ataulfo Ayala, por idem.

Idem al general de brigada don Severino Martínez Anido, por idem.

De Gobernación.—Creando las Juntas de Fomento y mejora de las habitaciones baratas en Gijón, Reinosa y Escorial.

Autorizando la adquisición por la Dirección de Comunicaciones de 200 metros de alambre de acero galvanizado con destino á teléfonos y telégrafos.

Autorizando la aceptación del solar ofrecido por el Ayuntamiento de Santander para la construcción de una Casa de Correos.

De Fomento.—Nombrando inspec-

tor general central del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos á don Pedro García Varía.

Nombrando segundos jefes del mismo Cuerpo á don Bernardo Calvet, á don Alfonso Benavent y á don Juan Carsí.

Nombrando inspectores á don Martín Díe, don Manuel Vellido, don Jesús Gironda y á don Pelegrín Sá.

Nombrando jefe á don Vicente Machimbarrena.

Disponiendo que las concesiones de minas de sales potásicas y de cualquier otro mineral se atengan á las prescripciones hechas.

Comunicados oficiales

EL FRANCÉS

Telegrafian de París que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: Violentísimo combate de artillería en la región de Loreto, que ha durado toda la noche.

Un ataque nocturno del enemigo á la Azucarera de Souchez ha sido rechazado.

Los alemanes han bombardeado Creuville, sin intentar recuperarlo.

Realizamos nuevos progresos en el Laberinto y en la región de Hebuterne.

Nuestra ganancia, enteramente conservada, representa un frente de mil ochocientos metros de extensión por un kilómetro de fondo.

No hay nada nuevo que señalar en el resto del frente.

EL INGLÉS

Dicen de Londres que un comunicado oficial de hoy participa que en la Mesopotamia los ingleses se apoderaron de dos barcos turcos en el río Tigris.

En Daghestani coparon la vanguardia de una columna turca, retirándose el enemigo en desorden.

EL ITALIANO

Comunican de Roma que el parte oficial de hoy da á conocer las siguientes noticias:

En toda la frontera del Tirol y el Trentino seguimos atrincherándonos.

Nuestras tropas llegaron al paso de Falzarego, á pesar de la resistencia de los austriacos.

A diez kilómetros al Norte de Cortina se ha librado un combate que ha sido favorable á los italianos, quienes han cogido un cañón y muchas municiones, apoderándose de la posición de Preikofel y aprisionando un centenar de enemigos.

Continuamos las operaciones en el Isonzo hasta expulsar al enemigo de las posiciones dominantes que ocupaban en la orilla derecha.

Los austriacos hacen una resistencia tenaz, favorecida por las condiciones del terreno, bien fortificado y difícil de maniobrar á causa de las inundaciones del temporal.

Nuestras tropas combaten con valor, rayano en la temeridad.

Hemos ocupado la ciudad de Montefalcone y una posición en la región de Monthero, dejando abandonados el enemigo un centenar de muertos y sesenta heridos.

En Caporalto se nos entregaron 60 desertores bosnios y en el Isonzo hemos hecho 400 prisioneros después de ocasionar al enemigo bajas enormes.

AUSTRIACO

Noticias de Viena dicen que el parte oficial austriaco de hoy, comunica lo siguiente:

Al Sur del Duister los rusos perdieron terreno en varios combates en que fueron rechazados por los austro-alemanes que ganaron la altura de Ottinga, apoderándose de Stanislau y avanzando hacia Halioz, habiendo aprisionado á 5.370 rusos.

En el frente italiano fué también rechazado el enemigo, habiendo fracasado todos sus ataques sobre Montefalcone y otros.

Cerca de Korito han sido dispersados por los austro-alemanes grupos de montenegros que vestían uniformes alemanes y austriacos.

¡OLVIDO!

Para mi amigo Angel Macho, que allá, en el campo africano, para en una mazmorra las ingratitudes del servicio militar.

Ahora que las columnas de los grandes rotativos se ven invadidas por la fiebre francófila o germana, es necesario que los periódicos provincianos se preocupen de la labor que allende el Estrecho llevan a efecto un puñado de españoles olvidados por el Gobierno y la opinión.

Toda aquella campaña hecha contra la invasión o penetración española en África ha sido relegada al olvido y sólo nos ocupamos de si los alemanes vencen a los franceses o si los rusos derrotan a los austriacos, y mientras, allá, en Marruecos, se sacrifica la vida de nuestros soldados que caen víctimas del plomo de aquellos que defienden su sagrada independencia.

Fueron ayer doce las bajas, hoy son veinte, mañana... ¿quién sabe, y el país atento a lo que pasa al otro lado de los Pirineos, no tiene ni una frase, ni un recuerdo para aquellos oscuros héroes que acumben sacrificados por la ambición o el sueño de grandezas de nuestros gobernantes.

¿Qué fin perseguimos allí? Lo ignora, pues si se consultan las estadísticas, se ve que el mercado español (por lo menos antes de empezar la terrible contienda que estremece al mundo) figura en un lugar poco apetecible, mientras que otras naciones, como Inglaterra y Alemania, vendían más y mejor que nosotros sin tener que gastar un franco ni perder un hombre en aquel misero país.

¿Y qué recompensa halla el soldado español que pelea en África? Como no sea la satisfacción del deber cumplido, yo no veo otra. Pues se da el caso anómalo e injusto de que mientras en la Península se licencia a los soldados con número determinado de meses en filas, allí se tiene a los soldados de esas mismas quintas sujetos al servicio activo por espacio de treinta y seis meses, ni un día menos.

¿Es popular esa guerra, campaña, invasión o lo que sea? Oído al parche. Hace pocos días llegó a mis manos un periódico de Madrid, A B C, el cual, aludiendo a las recientes declaraciones de Lerroux, decía: «Para que una nación sacrifique a sus hijos y para que ponga a tributo todas sus energías lo ha de hacer inspirado en un ideal, en algo que mueva a todos los ciudadanos, y esto en la ocasión presente no existe.»

Y digo yo la opinión española ha reunido las condiciones que señala A B C, cuando la pasada guerra de Cuba o en la actual de Marruecos? ¡No! Pues aunque aún están frescas en la memoria y grabadas con sangre aquellas manifestaciones que celebrábase en España en 1898, en pró de la guerra con los yanquis, aquello no era debido a estar inspirados en un ideal sino a un falso espejismo, o mejor dicho, a la ignorancia del pueblo, que figurase ver avanzar a una piara de cerdos norteamericanos tripulando desventajados chalupas y dispuestos a combatir frente a nuestra poderosa (y) e-cuadra.

Y fué porque esos gobernantes de entonces, que tenían obligación de conocer los elementos que contaban los Estados Unidos, no desengañar al país, sino que ávidos de gloria y recompensas, alimentaban su ignorancia, hasta que la realidad, esa suprema maestra, nos demostró cuán equivocados estábamos, y la prueba está en el Oquendo, el Colón, el Vizcaya y otros muchos buques más que en Santiago y en Cavite se hundieron, no sé si deshechos por los obuses del enemigo o de vergüenza al ver como enviaban a la derrota a la hermosa bandera hispana que un día se paseara orgullosa y respetada por ambos mundos.

¿Y esos mismos gobernantes, o sus sucesores, son los que sueñan con la ocupación de Tánger o la reconquista de Gibraltar? ¡Insensatos!

Ellos son los que hacen bandera de las declaraciones de un político para que los elementos amantes del orden se agrupen a su alrededor en pos de una neutralidad que no existe, o que si existe está llamada a ser la mortaja que nos cubra, para sepultarnos en la nada, a ser el eterno árbol caído, del cual hagan leña los más fuertes, siempre los más fuertes. ¡Oh maldita ley!

Ellos son los que señalan con el dedo a aquellos que opinan que la neutralidad es suicida, para que el pueblo, este pueblo sin pan y con toros, aparte la vista del problema africano, del problema del hambre y de otros asuntos que debieran ocupar nuestra atención más que lo que pasa lejos de nosotros.

En cuanto a la campaña de África... más vale no hablar. Leyendo las referencias oficiales cualquiera creería que están los barcos esperando, con los brazos abiertos, nuestra llegada, pero todo eso no es más que dec raciones, bambalinas, farsa, todo mentira.

En el corazón del Rif, como en el Garb y en Yebala, se avanza a fuerza de oro y a costa de nuestra sangre, digno sino las víctimas de esa maldita sangría nacional y el presupuesto de Guerra.

Pero, nada, estamos condenados a ser el pueblo ignorante y apático de siempre, que sólo abandona su frialdad ante las faenas de un torero y se olvida de los asuntos del país, como éste de África, que amenaza ser el pozo sin fondo donde quedan sepultados el sudor del contribuyente y la sangre del obrero.

LUIS RADICAL.

Ambiente deportivo

DB CICLISMO

El sport en Guarnizo

Nuestro activo corresponsal en aquella localidad, don Ramón Cagigas, ha organizado para el domingo, 20 del actual, una carrera de bicicletas neófito-provincial.

Esta consiste en un recorrido de 35 kilómetros, que están comprendidos: salida de Guarnizo hasta Gibaja y regreso a Guarnizo.

Son varios los premios que nuestro estimado compañero ha puesto para los ganadores de la carrera, que se cree sea una verdadera prueba del gran entusiasmo que

en Guarnizo reina acerca del bonito deporte del pedal.

En números sucesivos daré cuenta a mis lectores de todo cuanto interesante ocurra acerca de la anunciada carrera, en la que tomarán parte algunos ciclistas de la capital.

En señal de duelo

Con motivo del fallecimiento del respetable señor don Antonio Fernández Castañeda, padre que fué de don Humberto, don José y don César, conocidos deportistas y dueños de los Campos de Sport del Sardinero, queda suspendido para otra ocasión el anunciado partido que el próximo domingo se verificaría en el citado estadio, acompañándoles sinceramente en el sentimiento, lo mismo que a su familia, por la pérdida que han sufrido

PEPITO PEDAL.

¡Al comerciante honrado!

No solo la pluma ha de suscribir necrologías destinadas a las conveniencias, al dinero, a la influencia, a la adulación. ¡También es conveniente dedicar un espacio a describir la necrología de la honradez! ¡Amigo don José Hernández! ¡Le llamo amigo, aun completamente alejado de la vida terrenal! ¡Le llamo amigo, a pesar de nuestras pocas entrevistas y diálogos! ¡Le llamo amigo, porque se lo merece, aún a pesar de que nuestras conversaciones fueron pocas y solo relacionadas con el orden comercial!

¡Le llamo amigo, porque el industrial que durante una treintena de años dedica su existencia a una vida laboriosa, y llegado a una vejez cuyo balance debiera haber sido fructífero en economías ó consuelo monetario que ¡iriviera de margen para el resto de sus años, encontré, por mil contradicciones, el desengaño pleno del buen comportamiento, el desengaño pleno de quien tiene pundonor y vergüenza para arrostrar esta miserable vida!

¡Sé, positivamente, que empuñó ó vendió un traje a usted destinado, por no estar al descubierto en sus pagos con nadie; sé que fué usted el límite de la pulcritud en su moralidad; sé que fué usted un desterrado sin consuelo en su obligada gestión financiera; sé que los antiguos aduladores hicieron caso omiso de su situación, aun aquellos que usted les proporcionó grandes utilidades!

¡Fué una víctima del orden social, ¡fué una víctima del orden natural! ¡Comerciantes, os suplico un tributo de admiración al hombre y comerciante honrado, ¡fué víctima de su causa! ¡Lo hacéis, así lo espero, es lo menos que hacer podéis... una conferencia... Os ofrezco mi modesto concurso... ¿le aceptáis? ¡Vuestra es la palabra.

CASIMIRO CABO.

Santander, 10 de junio de 1915.

Desde Guarnizo

En honor de Pozas

Son varios los que se preparan en deuda de gratitud a don Aurelio Pozas, por su importante y meritísima labor llevada a cabo para lograr conseguir del ministerio de Instrucción pública la co cesión de una biblioteca popular, para la Sociedad Cooperativa de este pueblo, la que probablemente se reunirá en breve en asamblea extraordinaria para tratar detenidamente sobre este importante asunto, para este pueblo tan beneficioso.

EL CORRESPONSAL.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de mayo último.

Hospital

Existían en abril, 277; ingresaron en mayo, 106; fueron baja: por curación, 213; por defunción, 17; quedaron en fin de mayo, 146 varones y 107 hembras: Total, 253.

Casa de Caridad

Quedaron en abril, 522; ingresaron en mayo, 12; fueron baja: por reclamación, 6; por defunción, 4; existencia en fin de mayo, 268 varones y 266 hembras: Total, 524.

Casa de Expósitos

Existían en abril, 455; ingresaron en mayo, 15; fueron baja: por reclamación paterna, 3; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 6; por defunción, 8; quedaron en fin de mayo, 232 varones y 221 hembras: Total, 453.

Manicomio

Quedaron en el provincial de Valladolid en el mes de abril, 206; ingresaron en mayo, 6; fueron baja: por curación, 0; por defunción, 1; existencia en fin de mayo, 102 varones y 106 hembras: Total, 208.

Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de elementos acogidos en este Hospital para su conducción al manicomio.

—En el Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por los Excmos. señores marqueses de Vallejo, existían y continuaban en el mismo, 8 varones.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Ramales, seguida contra Felipe Bonachea Lombra y Marcelino Martínez Gutiérrez, porque en el lugar de Ojebay, Ayuntamiento de Rasines, en las primeras horas de la noche del día 29 de mayo del año último, se promovió una discusión en la taberna de Miguel Gómez, entre los vecinos Valentín Iturralde y Marcelino Martínez, saliendo dichos sujetos desafiados a la calle y detrás de ellos Francisco Bonachea y su hijo Felipe.

Ya fuera del establecimiento, el Marcelino, que era uno de los contendientes, hizo un disparo de arma de fuego al Valentín, haciendo blanco el proyectil en Francisco Bonachea, causándole una lesión que tardó en curar once días.

El procesado Felipe Bonachea, al ver a su

padre herido, en vindicación de tal ofensa se abalanzó sobre el Marcelino y con una navaja le causó lesiones que no curaron completamente hasta el día 15 de abril siguiente.

El señor fiscal, en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales, en el sentido de retirar la acusación contra el Felipe formulada, intentando su absolución, y respecto del Marcelino calificó los hechos como constitutivos de un delito de disparo de arma de fuego, considerándole autor del mismo, y pidiendo se le impusiera la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de 22 pesetas y pago de costas.

La defensa del Marcelino solicitó su absolución, por no constituir delito los hechos.

Función benéfica en el Astillero

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de Santander, seguida contra Luisa Díez Ojejo, por allanamiento de morada, fué suspendido por la no comparecencia de la procesada.

NOTAS MARÍTIMAS

Citación

Se desea la presentación de don José Almeida, en la Comandancia de Marina de este puerto, con objeto de darle audiencia instructiva en el expediente de salvamento del vapor correo «Alfonso XIII».

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 757,6 durante las primeras ocho horas y 760,0 durante las dieciséis. Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

El trasatlántico español «P. Sarratú» y «Cabo Roca».

SALIDAS

El trasatlántico español «P. Sarratú».

Buques que se esperan Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: «Cabo San Vicente», de Coruña y escalas, con carga general. «Cabo Sacrañit», de Coruña, con carga general. «María del Carmen», de Gijón, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) «Pedro Luis Lacave», en viaje a Santander. COMPAÑIA DEL VAPOR «ISLES» «Eslea», en Bilbao.

COMPANIA MONTAÑESA «Matienzo», en viaje a Ayr. «Asón», en La Rochelle.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en viaje a Tampa. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Angustina», en viaje a Glasgow. «Peña Oabarga», en Glasgow. «Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocas», en Santander. «Peña Sagras», en Bayona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Bilbao. «María Cruz», en Ribadeo. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Avilés. «María del Carmen», en Avilés. «Francisco García», en Gijón. «García número 2», en Bilbao. «García número 3», en Avilés.

Telegramas recibidos del tiempo Madrid: Aún es probable que continúe el régimen tormentoso. San Sebastián: El tiempo se prepara para tormenta. Bilbao: Ventolina, floja, del primer cuadrante; marejada, del N. O.; horizonte, neblinoso; barómetro, 758. Coruña: Viento S. O., frescachón; mar, rizada, del mismo; cielo, cubierto; horizonte, neblinoso; barómetro, 760. Gijón: Viento E., flojo; mar, movida; horizonte, aturbonado; barómetro, 759; 19. Ferrol: Viento N., flojo; marejada, del N. O.; horizonte, neblinoso; barómetro, 763. Semforo-Cueto: Viento S. O., flojo; mar, llana; horizonte, brumoso.

Marcas para hoy Pleamar: Mañana, 2,30; tarde, 2,49. Bajamar: Mañana, 8,47; tarde, 9,7. Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

¡Con el vino y las mujeres!

Ayer fueron denunciadas por la Guardia municipal, las individuos mayores de edad Dolores Pacheco y Valentín Moreno, por haberse maltratado mutuamente de palabra y obra en la Travesía de San Simón, promoviendo el más monumental escándalo. La rifa resultó, cuando ya tocaba a su fin,

verdaderamente sangrienta, pues las contrincantes, en vista de que los golpes con las manos no hacían señal, decidieron aserrar mutuamente algunos botellazos, de los que resultaron las mujeres con oichones y otras heridas.

En la Casa de Socorro fueron curadas, la primera, de erosiones en la cara y ambas manos, a la vez que de una cargazón de alcohol bastante regular, y la segunda, de erosiones, en ambas manos.

Accidente del trabajo

Trabajando en una obra de la calle de Cisneros el peón Guillermo Palazuelos, de 19 años, pisó sobre una punta, clavándosele en el pie derecho.

En la Casa de Socorro fué curado de una herida punzante en la cara plantar del pie citado.

Caída

También fué curado en dicho centro benéfico el niño de cinco años Santiago Díaz Olavarría, de una herida contusa en la región frontal, que se causó al sufrir una caída, cuando, en unión de otros niños de su edad, jugaba en la calle del Río de la Pila.

Maltrato

Ante la Inspección de Vigilancia han sido denunciados, por la individuo Consuelo Pérez, de 35 años, el joven obrero Arsenio Lavín, de 20 años, y Lorenzo Solar, de 30, porque fué maltratada de obra en su establecimiento de la Cuesta de Gibaja, a consecuencia de cuyos maltratos tuvo que ser curada en la Casa de Socorro de erosiones en el antebrazo derecho.

Las diligencias del hecho pasaron al Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Feria de ganado

En el día de mañana, segundo sábado de mes, se celebrará en la alameda de Oviedo, sitio del Verdoso, la acostumbrada feria de ganado, que, seguramente, se verá tan concurrida como las anteriores.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, CIERRE DE LA BOLSA, DIA 9, DIA 10. Lists various market indices and prices.

Salón PRADERA

Espectáculo de «cine» y variedades. A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche funciones completas. Éxito extraordinario de las notables artistas TRÍO CABELLO FRED AND MERYS É IDA DERYM

Grupo Coral Cultura

Se convoca por la presente a asamblea general extraordinaria, para hoy viernes, a las nueve y media de la tarde, en el domicilio social, Academia Municipal de Música. Dada la importancia y urgencia de los asuntos a tratar, se encarece a los individuos su más puntual asistencia.

SE ALQUILA

el bar de los Campos de Sport, para servir meriendas y refrescos, y el bar del balneario de la segunda playa, para refrescos.

Pago de haberes

El domingo, 13 de los corrientes, a las horas del segundo tren de la línea de Oanteneda pagará el habilitado de Villacarrido, don Pedro Sáez Hochtigleis, los haberes personales, cuyo libramiento podrá hacer efectivo en el día de hoy y el material diurno y nocturno, y encargará a los maestros concurrir puntualmente al cobro en los sitios de costumbre, debiendo presentar los correspondientes recibos.

Movimiento demográfico

Día 10. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 5; hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: José Hernández Moreno, 63 años. Matrimonios: Uno.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Jenaro Herrero, de 29 años, de una herida contusa en la región interperital, y Belén García, de 15 años, de la extracción de una aguja de la mano derecha.

Pabellón NARBÓN

Hoy viernes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la emocionante película de 1.700 metros, en tres partes, titulada

El hogar extranjero

sensacional drama de la manufactura italiana «Milano-Film». Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Matadero

Romano del día 10. Reses mayores, 23; menores, 15; con peso de 4.423 kilos. Cerdos, 7; con peso de 626 kilos. Corderos, 47; con peso de 194 kilos.



ESCOBAR LOPEZ. Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER. ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑIA HARO Y MADRID. HAYA Y MARTINEZ, Pedruca, 11. - Teléfono número 741.

LOS MEJORES CALZADOS INCERA, Atarazanas, 12. Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, a las 8 horas, 18,7; a las 16 horas, 22,5. Idem a la sombra, 17,0 y 20,0. Humedad relativa, 91 y 81. Dirección del viento, ONO, y N. Fuerza del viento, ventolina y calma. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 27,2. Temperatura máxima a la sombra, 20,5. Temperatura mínima, 14,0. Lluvia en mm, 4,2. Evaporación en ídem, ídem, 0,7.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE INDALEGIO SALAS Y SALAS SANTANDER. CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 25. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA. Atarazanas, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas. SANTANDER POSTAL. PUNTE, 10. - TELÉFONO 474. Escritorios públicos para Monjes, Comisiones y Representaciones, Traspasos de establecimientos. Representante de la Sociedad General de Anuncios de España. Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid. Precios excepcionales. SANTANDER POSTAL. PUNTE, 10. - TELÉFONO 474.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Y PRÁCTICAS MERCANTILES N. BACIGALUPI PEREDA. ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º. CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE CALIGRAFIA GENERAL Y ARTÍSTICA DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO. MECANOGRAFIA. SE OFRECE, para encargado de Administrador de Hotel ó Fondador, persona práctica, con conocimientos de contabilidad, inglés y francés. Para esta capital ó fuera. Informarán en esta Administración. CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES. SERVICIO ESMEBRADO. RIBERA, 12. TELÉFONO 101. SANTANDER.

LA PERUANA BOBEGA DE VINOS PIS. NOBLEJAS (TOLEDO). Almacén al por mayor y menor. LIBERTAD, 9. SANTANDER. Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual. Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 ídem. Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Depósitos de valores, alijos y papeles telegráficos. Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca. Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIÉRREZ. SUCURRAL EN EL SARDENERO (MIRAMAR). Teléfonos núms. 617 y 738. Cocina escocesa, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, servidas extranjeras y hallados de todas clases.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven todas clases de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundireis con otras de su género! Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud. B. L. DOMECCO. Beccado, 5 - Santander.

ESPECTÁCULOS. Teatro Principal. Funciones para hoy: A las nueve en punto de la noche, función única, a beneficio del público: El grandioso drama en dos actos y en prosa, original del ilustre autor Manuel Linares Rivas, La guerra y el interesantísimo drama en tres actos y en prosa, de Jacinto Benavente, La malquerida. Salón Pradera. Espectáculo de «cine» y variedades. Funciones completas a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche. Grandioso éxito de las notables artistas Trio Cabello, Fred and Merys é Ida Derym. Mañana, sábado, debut del célebre ventrílocuo SANZ. Pabellón Narbón. Hoy viernes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la emocionante película de 1.700 metros, en tres partes, titulada El hogar extranjero, sensacional drama de la manufactura italiana «Milano-Film». Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español. Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Lucienne Demots y Henriette Comere.

ESPECTÁCULOS. Pabellón Narbón. Hoy viernes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la emocionante película de 1.700 metros, en tres partes, titulada El hogar extranjero, sensacional drama de la manufactura italiana «Milano-Film». Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español. Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Lucienne Demots y Henriette Comere.

ESPECTÁCULOS. Pabellón Narbón. Hoy viernes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la emocionante película de 1.700 metros, en tres partes, titulada El hogar extranjero, sensacional drama de la manufactura italiana «Milano-Film». Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español. Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Lucienne Demots y Henriette Comere.

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de junio, el vapor

## QUEBEC

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 pts. Para Veracruz. En cámara, desde 690 pts. En 3.ª, preferente, 441 pts. En 3.ª, preferente, 455 pts. En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem. En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 24 de junio el vapor

## PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

## SIDRA CHAMPAGNE

# “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

## ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

Bordeaux.—Qual de Chartrons, 36. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pajaros.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Alicante. Alcantas

Monsanares.—(La Mancha). Rioja Medoa, Alambrado.—Rioja escocío

Ylisma.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1. Rioja amarada.—Rioja fino

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

# “Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

# Queso manchego de Alcázar de San Juan

EN “EL BRASIL”

SAN JOSÉ, NÚM. 9

# LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

# EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL

Cerveza exclusiva

SANDWICHES

La Cruz Blanca

Secede, núm. 1.—Santander.—Tel. 459

SERVICIO A DOMICILIO

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica suelta y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

## ALMACENES TAILOR'S ENGLISH STYLE

# “La Batalla”

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 750 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MÁS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

## INGENIEROS CORCHO HIJOS CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLTOS, 5

TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de presión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltadas y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Baños.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

## COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: vapor NIAGARA, el 12 de junio; CHICAGO, el 19 de junio, y ESPAGNE, el 26 de junio. Se recomienda especialmente el magnífico vapor ESPAGNE, tan conocido del público por sus viajes rapidísimos de Santander á la Habana, que hasta el presente ha venido efectuando.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª clase, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.ª.—BILBAO

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 23.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 68

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Fidaso en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

# JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

4008 BODEGA (frente al Muelle) — SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

## Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18 — SANTANDER

# Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

## La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAL: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: á las 18'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Madrid á las 5'58.

Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: á las 12'8, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena: á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 10'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'21, 10'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander á Marrón.—A las 17'20.

De Bilbao á Santander.—A las 7'20.

De Santander á Liérganes.—A las 8'58, 11'55, 14'50, 18'55 y 19'20.

De Liérganes á Santander.—A las 7'38, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar á las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.

De Ontaneda á Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 19'20.

Llegadas á Santander: á las 10'32 (correo) y 21'20.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'50.

Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: á las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabeón: á las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Nuevos y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.

Salida de Torrelavega: á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDRAÑA Y SOMO

De Somo para Pedraña y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedraña y Somo: á las 7'45, 12 y 13'30.

## SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'20 á 12 y de 14'30 á 15.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 á 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 á 19.

Giro postal.—De 10 á 13, de 14'15 á 14'45, y de 18 á 19. Los pagos se efectúan de 10 á 12'30, y de 19 á 20. Pueden hacerse los giros por telegrafo.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.